

ИЗЪЯТИЕ ЦЕРКОВНЫХ ЦЕННОСТЕЙ В ПРИХОДАХ АКБУЛАКСКОГО РАЙОНА ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ И КОНФИСКАЦИЯ ЦЕННОСТЕЙ МУСУЛЬМАНСКИХ ОБЩИН

Аннотация: В статье рассматривается политика взаимоотношения Русской Православной Церкви и нового советского правительства в начале 1920-х годов. Автор анализирует процесс и действия комиссии по изъятию церковных ценностей из православных храмов и конфискации ценностей мусульманских мечетей в пользу советского государства в 1922 году на примере Акбулакского района Оренбургской области. Исследуются итоги и результаты кампании по изъятию церковных ценностей. В заключении делается вывод о малоэффективности данного процесса в деле спасения голодающих.

Ключевые слова: Русская Православная Церковь; голод в Поволжье 1921-22 гг.; изъятие церковных ценностей; конфискация ценностей мусульманских общин.

Цитирование: Осипов Н.А. Изъятие церковных ценностей в приходах Акбулакского района Оренбургской области и конфискация ценностей мусульманских общин // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2022. № 4 (25). С. 112–121.

Сведения об авторе: Осипов Николай Александрович – специалист по методической работе Оренбургской духовной семинарии (Россия, Оренбург). E-mail: kolyok8002@mail.ru

Поступила в редакцию 07.12.2022

Принята к публикации 21.12.2022

В засушливый 1921 год на фоне неурожая и последствий Первой мировой и Гражданской войн Россию охватывает голод. Особо остро ситуация сложилась на территории Поволжья. Советское правительство пытается решить проблему голода за счет импорта продовольствия из-за рубежа. Для закупок продо-

вольствия были необходимы большие средства, для привлечения которых правительство 23 февраля 1922 года издает декрет Всероссийского центрального исполнительного комитета «О порядке изъятия церковных ценностей, находящихся в пользовании групп верующих» [1, с. 119].

Статья посвящена процессу изъятия ценностей на территории Акбулакского района Оренбургской области. До 1921 года Акбулакский район входил в состав Оренбургской губернии, но в этом же году Акбулакский район перешел в состав Актюбинской губернии (в 1934 году Акбулакский район войдет в состав Оренбургской области). В период проведения политики изъятия церковных ценностей в состав Актюбинской губернии входили 5 районов: Актюбинский, Иргизский, Темирский, Челкарский и Акбулакский район.

На места из центра поступали инструкции для проведения процедуры изъятия. Так 20 марта 1922 года из Москвы в Оренбург поступает секретная телеграмма за подписью члена Президиума ВЦИК Помгола А.Н. Винокурова, в которой говорится о недопустимости замены церковных ценностей хлебом и другими продуктами, о необходимости начинать изъятие ценностей в городах с богатых и благоприятно настроенных приходов [2, л. 1 об.].

Также во исполнение инструкций Уездными исполкомами Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов образовывались комиссии по изъятию церковных ценностей, в состав которых входили ответственные партийные работники. Члены комиссий получали мандаты, представляющие им право изымать церковное имущество. Вооружившись этими мандатами, члены комиссий приступали к практической работе по изъятию церковных ценностей. Работа проводилась при обязательном участии приходского духовенства, старосты храма и прихожан. Составлялся акт, содержащий поименный список участников изъятия, список изъятых предметов, с указанием веса или

цены предмета, из какого металла состоит предмет, его состояние. Итогом акта было постановление об изъятии названных ценностей в пользу голодающих. Составлялся акт в 4-х экземплярах и подписывался всеми участниками.

В апреле 1922 года начальник секретно-оперативной части Полежаев пишет письмо под грифом «Совершенно секретно» председателю комиссии по изъятию ценностей по Актюбинской губернии товарищу Ряхову о том, что секретный отдел Актюбинского губернского отдела Государственного политического управления просит в срочном порядке сообщить результаты работы по изъятию ценностей с перечнем следующих вопросов и указаний:

1. Какие меры агитации приняты в среде верующих;
2. Как относится духовенство к изъятию и их участие в таковой;
3. Результаты проведения работ по сбору ценностей;
4. Когда и сколько отправлено Вами ценностей в Москву в Госхран;
5. При упаковке и отправке просим сообщать нам;
6. Просим таковые сведения присылать нам через каждые трое суток, дабы информировать могли своевременно центр [2, л. 5].

Процесс изъятия церковных ценностей в Актюбинской губернии начался 15 апреля с храма святого благоверного князя Александра Невского города Актюбинска. Комиссия производила осмотр церкви и составляла акт со списком подлежащих изъятию церковных ценностей. В отчетных документах в вышестоящие органы церковные ценности данного храма указываются не как изъятые, а как пожертвованные причтом. 22 апреля от священника упомянутой церкви Николая Райского поступило дополнительное пожертвование предметами из серебра [2, л. 6]. Таким образом, можно сделать вывод, что изъятие происходило мирно.

Представители православного и мусульманского духовенства активно вносили денежные пожертвования. Так Актюбинский Губпомгол в телеграмме ЦК Помголу при Киргизском центральном исполнительном комитете от 12 мая 1922 года сообщает, что пожертвований в пользу голодающих от православного и мусульманского духовенства за все время поступило: от Темирского района – 36 745 рублей; от Акбулакского района – 266 912 рублей [3, л. 47].

Общая статистика результата изъятия церковных ценностей в Актюбинской губернии прослеживается благодаря отчету Комиссии по борьбе с последствиями голода, предоставленного на запрос Прокуратуры Актюбинской губернии от 29 марта 1923 года [2, л. 33 об.] (таблица 1).

Таблица 1.
Отчет Комиссии по борьбе с последствиями голода

п/п	Районный центр	Вес
1	Актюбинск (Александро-Невская церковь)	2 ф. 74 зол. 25 дол.
2	Акбулак	10 ф. (ок. 4 кг)
3	Иргиз	9 ф. 36 зол.
4	Кос-Истек	1 ф. 13 зол. 60 дол.
5	Темир	3 ф. 15 зол. 54 дол.
6	Челкар	10 ф. 76 зол. 34 дол.
	ИТОГО	37 ф. 15 зол. 73 дол. Около 15 кг

В таблице 2 приведены сведения об изъятых ценностях в Акбулакском районе. Данные сведения содержатся в отчете Акбулакского Райкомгола [2, л. 22] (1 фунт = 409,5124 гр.; 1 фунт = 96 золотников; 1 золотник = 96 долей):

Таблица 2.
Сведения об изъятых ценностях в Акбулакском районе

п/п	Наименование	Кол-во шт.	Вес (ед. изм. 1922 г.)	Вес (современ. ед. изм.)
1	Ковш (серебро)	1	16 з. (золотников) 93 д. (долей)	73 гр.
2	Дискос (серебро)	1	48 з. 24 д.	206 гр.
3	Звездца (серебро)	1	25 з. 24 д.	108 гр.
4	Чаша (серебро)	1	1 ф. (фунт) 32 з.	547 гр.
5	Крест (серебро)	1	1 ф. 2 з. 67 д.	422 гр.
6	Лжица (серебро)	1	16 з. 19 д.	69 гр.
7	Обложки от Евангелия (серебро)	4	91 з. 54 д.	390 гр.
8	Кольцо (золото)	2	3 з. 22 д.	13,8 гр.
9	Георгиевский крест (серебро)	3	8 з. 10 д.	34,6 гр.
10	Разные иностранные монеты (серебро)	7	53 з. 36 д.	241 гр.
11	Империял (золотая монета)	1	10 рублей	12 гр.
12	Полуимпериял (золотая монета)	1	5 рублей	6 гр.
13	Монеты (серебро)	40	7 рублей 40 копеек	–

14	Медаль (серебро)	1	–	–
	ИТОГО:	–	–	2,09 кг серебром, 31,8 гр. золотом.

Церковные ценности, изъятые в церквях Актюбинской губернии, были обменяны в Финляндии на 7 вагонов хлеба (под хлебом подразумевается зерно пшеницы). В июне 1922 года 7 вагонов прибыли из Оренбурга в Актюбинск и были распределены следующим образом [3, л. 120] (таблица 3):

*Таблица 3.
Распределение хлеба для голодающих
по районам Актюбинской губернии*

п/п	Наименование района	Кол-во вагонов	Вес хлеба в пудах	Количество голодающих, на которых рассчитан хлеб (чел.)
1	Актюбинский	2	2014	73
2	Акбулакский	1	1004 (16 тонн)	206
3	Карабутакский	1	907	108
4	Темирский	1	918	547
5	Уильский	1	1000	422
6	Челкарский и Иргизский	1	1027	4108
	ИТОГО:	7	6870 (ок. 110 тонн)	27480

Отметим, что количество хлеба, указанное в третьем столбце, было рассчитано на потребление голодающими в течение одного месяца.

Изъятие ценностей проходило не только в отношении Русской Православной Церкви, но и в отношении мусульманских общин. Так в п. Челкар Челкарского района Актюбинской губернии 12 июня 1922 года комиссией в составе 3-х представителей Райкомголода и 3-х представителей прихода мечети был составлен протокол о том, что при осмотре казахской мечети п. Челкар ценного ничего не оказалось [2, л. 21]. 14 июня в том же поселке была осмотрена татарская мечеть, в которой также ничего ценного не было обнаружено.

На заседании Актюбинского Бюро Губернского комитета РКП(б) 28 июля 1922 года Председатель комиссии по изъятию церковных ценностей товарищ Ряхов выступил с докладом, в котором указал, что изъятие церковных ценностей по Актюбинской губернии не дало результатов ввиду того, что на территории губернии все церкви построены во время войны и переселения. Старые церкви были обобраны еще в 1919 году при отступлении белых. Товарищ Ряхов предложил комиссию по изъятию церковных ценностей не ликвидировать, а усилить агитационную работу. Губком постановил предложить комиссии закончить свою работу по изъятию церковных ценностей в пользу голодающих к 15 августа 1922 года [2, л. 31].

23 августа 1922 года Акбулакский Райкомгол в ответ на запрос Актюбинскому Губисполкому сообщает, что все имеющиеся церковные ценности уже собраны и направлены по назначению и что новых не поступило, так как население недавно населено [2, л. 29]. Поясим, что основную долю населения Акбулакского района в 1922 году составляли переселенцы, испытывавшие нужду.

Последняя отправка церковных ценностей, по сообщению Актюбинского Губфинотдела, была произведена 31 июля 1922 года [2, л. 32].

Таким образом, процедура изъятия ценностей на территории Актюбинской губернии и, в частности, на территории Акбулакского района проходила с апреля по июль 1922 года в мирном русле. Всего по губернии было собрано примерно 15 кг серебра (совр. курс около 700 т. р. = 43 тонны), которые были обменены в Финляндии на 110 тонн зерна пшеницы. Так, для Акбулакского района на изъятые ценности было реализовано 16 тонн зерна, которых по расчетам должно было хватить на питание в течение 1 месяца 4016 человек (20 % от всех голодающих).

На большинстве приходов изымать было нечего, так как они были бедны. Это подтверждают данные из отчетов, содержащихся в клировых ведомостях по каждому храму. Поселковые церкви снабжались предметами культа, в основном изготовленными из меди и олова, что не представляло ценности.

Таким образом, можно сделать вывод, что политика изъятия ценностей показала свою малоэффективность в деле спасения голодающих. В это время спасением голодающих на территории Акбулакского района параллельно занималась т. н. организация АРА (Американская Администрация Помощи), Католическая Миссия «Помощь Папы Римского» и Красный Крест, вклад которых еще предстоит открыть для общей картины истории голода 1921–22 гг. в Акбулакском районе.

Литература

1. Амелин, В. В. Религии Оренбургского края: систематическое описание в 3-х томах. Том 1. Восточное христианство / В. В. Амелин, Д. Н. Денисов, К. А. Моргунов. – 2-е изд., перераб. и доп. – Оренбург : ООО «Типография «Южный Урал», 2020. – 332 с. – ISBN 978-5-94162-185-9.

2. Государственный архив Актюбинской области. Ф. 3. Оп. 2. Д. 5.

3. Государственный архив Актюбинской области. Ф. 3. Оп. 1. Д. 616.

N.A. Osipov

SEIZURE OF CHURCH VALUABLES IN THE PARISHES OF THE AKBULAK DISTRICT (ORENBURG REGION) AND CONFISCATION OF MUSLIM COMMUNITIES' VALUABLES

Abstract: The article examines the policy of the relationship between the Russian Orthodox Church and the new Soviet government in the early 1920s. The author analyzes the process and actions of the commission on the seizure of church values from Orthodox churches and the confiscation of values of Muslim mosques in favor of the Soviet state in 1922 on the example of the Akbulak district of the Orenburg region. The final results of the campaign for the seizure of church valuables are being investigated. In summary it is concluded that this process is ineffective in saving the hungry.

Key words: Russian Orthodox Church; famine in the Volga region in 1921–22; seizure of church values; confiscation of Muslim communities' values.

References

1. Amelin V. V., Denisov D. N., Morgunov K. A. Religii Orenburgskogo kraja: sistematicheskoe opisanie v 3-h tomah. Tom 1. Vostochnoe hristianstvo [Religions of the Orenburg Region: a systematic description in 3 volumes. Volume 1. Eastern Christianity]. Orenburg, 2020, 332 p., ISBN 978-5-94162-185-9.

2. Gosudarstvennyj arhiv Aktjubinskoj oblasti. F. 3. Op. 2. D. 5 [State Archive of the Aktobe region. Foundation 3. List 2. Document 5].

3. Gosudarstvennyj arhiv Aktjubinskoj oblasti. F. 3.
Op. 1. D. 616 [State Archive of the Aktobe region. Foundation 3.
List 1. Document 616].